
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/276 

20. Wahlperiode 2022-10-05

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Marc Timmer (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Klimaschutz, Umwelt 

und Natur 

Personelle Ausstattung Amt für Planfeststellung Energie (AfPE)  

 

1. Wie stellt sich die aktuelle Personalausstattung im AfPE dar?  
 
Dem AfPE stehen aktuell 14 Stellen (drei Stellen im höheren Dienst, elf Stel-
len im gehobenen Dienst) zur Verfügung.  Von den 14 Stellen sind aktuell 
zehn Stellen besetzt. Die unbesetzten Stellen werden in Kürze nachbesetzt 
bzw. die Nachbesetzung befindet sich in der Planung. 
 
 

2. Wie viele Stellen wurden im AfPE seit Beginn der 19. Legislaturperiode abge-
baut bzw. aufgestockt? (Bitte um Auflistung nach Jahren sowie nach Aufga-
benbereichen und Besoldungs- bzw. Entgeltgruppen.) 
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3. Plant die Landesregierung die Aufstockung des Personalbestands im AfPE? 

Wenn ja, in welchem Umfang, zu welchem Zeitpunkt und für welchen Aufga-
benbereich? 

 
Angesichts der Beschleunigung der Energiewende ist davon auszugehen, 
dass eine Vielzahl zusätzlicher Genehmigungsverfahren auf das AfPE zukom-
men wird. Dies wird zusätzliches Personal erfordern. Die Landesregierung 
wird hierüber mit dem Haushaltsaufstellungsverfahren 2023 entscheiden. 
 
 

4. Wie viele und welche Stellen befinden sich derzeit im Ausschreibungs- und 
Besetzungsverfahren? 
 
Aktuell befinden sich drei Stellen im Ausschreibungsverfahren: 
 

1. Diplom-Ingenieur*in (FH) der Fachrichtungen Bauwesen, Elektrowesen, 

Umweltingenieurwesen (Eingruppierung bis E 12 TV-L) 

2. Diplom-Ingenieur*in (FH) der Fachrichtung Landschaftsplanung (Ein-

gruppierung bis E 12 TV-L) 

3. Dipl.-Ingenieur*in (FH) mit technischer/naturwissenschaftlicher Fach-

richtung - (Eingruppierung bis E 11 TV-L) 

 

 

 

 

Besoldung/ 

Entgeltgruppe

Stellen

2017

Stellen 

2018

Stellen

2019

Stellen

2020

Stellen 

2021

Stellen

2022

A 15 1 1 1 1 1 1

A 14 1 1 1 1 2 2

A13 0 0 0 0 2 2

A 12 3 1 1 1 0 0

A 11 1 1 1 1 1 1

A 9 1 0 0 0 0 0

E 13 0 0 0 0 0 3

E 12 2 2 3 3 3 3

E 11 3 2 1 1 1 1

E 10 2 1 1 1 1 1

E 5 1 0 0 0 0 0

Summe: 15 9 9 9 11 14



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode Drucksache 20/276 

3 

5. Wie hoch war die Fluktuation von Mitarbeitenden im AfPE in den letzten fünf 
Jahren? 
  
In den letzten fünf Jahren gab es fünf personelle Veränderungen durch Ruhe-
stand oder Weggang. Diese fünf Stellen wurden nachbesetzt.  
 
 

6. Wurden zur Begleitung des Verfahrens zum Bau des LNG-Terminals in Bruns-
büttel zusätzliche Stellen geschaffen, vom Bund zur Verfügung gestellt oder 
bestehende Stellen aus anderen Bereichen zur Verstärkung zugeteilt? 

7. Welche personellen Auswirkungen hat das Genehmigungsverfahren rund um 
den Bau des LNG-Terminals in Brunsbüttel auf die Bearbeitungszeit, Dauer 
oder Start der Bearbeitung anderer Planungsverfahren? 
 

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 
Das AfPE ist für die Genehmigungen der Energietransportleitungen für die 
LNG-Projekte in Brunsbüttel zuständig. Diese Verfahren werden mit hoher Pri-
orität bearbeitet und durch ein externes Projektmanagement im Sinne des § 
43 g EnWG unterstützt. Hierdurch wird sichergestellt, dass andere Genehmi-
gungsverfahren in der Zuständigkeit des AfPE zeitgerecht bearbeitet werden 
können. 
 
 

 
 
 
 
 


